
 

 
Disolución = solución 
 

𝑃𝑜𝑟𝑐𝑒𝑛𝑡𝑎𝑗𝑒 𝑒𝑛 𝑝𝑒𝑠𝑜 =
𝑔𝑟𝑎𝑚𝑜𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

100 𝑔𝑟 𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛
 

 
Moralidad (M) 

𝑀 =
𝑁𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

1 𝑙𝑖𝑡𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛
 

 
Normalidad (N) 

𝑁 =
𝑁𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣𝑎𝑙𝑒𝑛𝑡𝑒𝑠 𝑔𝑟𝑎𝑚𝑜 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

1 𝑙𝑖𝑡𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛
 

 
Molalidad (m) 

𝑚 =
𝑁𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

1 𝑘𝑔 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒
 

 
Formalidad (F) 

𝐹 =
𝑁𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑝𝑒𝑠𝑜𝑠 𝑓ó𝑟𝑚𝑢𝑙𝑎 𝑔𝑟𝑎𝑚𝑜 (𝑝𝑓𝑔)𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

1 𝑙𝑖𝑡𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒
 

 
Fracción molar (X) 

𝑋𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 =
𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 + 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒
 

 

𝑋𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒 =
𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒

𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 + 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒
 

 
𝑋𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 + 𝑋𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒 = 1 

 

PROPIEDADES COLIGATIVAS 
 

Ley de Raoult 
“La presión de vapor de una disolución es proporcionar a la presión de vapor del disolvente puro 
por la fracción molar del soluto”, sólo para disoluciones diluidas (disolución ideal). 
 

𝑃 = 𝑃𝑜𝑋𝑠 = 𝑃𝑜 𝑛𝑑 (𝑛𝑑 + 𝑑𝑠)⁄  

𝑋𝑠 =
𝑛𝑠

𝑛𝑑 + 𝑛𝑠
=

𝑃𝑜 − 𝑃

𝑃0
 

 
P = Presión de la disolución 
Po = Presión del disolvente puro 
Xd = Fracción molar del disolvente 
Xs = Fracción molar del soluto 
 
 

 



 

Ascenso ebulliscópico 
 

𝑇 = [𝑚]𝐾𝑒    𝑇 = 𝑇𝑒 − 𝑇𝑒𝑜  
 
Ke = 𝑅𝑇𝑒𝑜 1000𝜆𝑒⁄  
T = Elevación del punto de ebullición de la disolución. 
𝑇𝑒= Temp. de ebullición de la disolución. 
𝑇𝑒𝑜  = Temp. de ebullición de disolvente puro. 
𝐾𝑒 = Constante molar o ebulliscópica del punto de ebullición del disolvente [°𝐶 𝑚𝑜𝑙⁄ ]  
𝜆𝑒 = Calor latente de ebullición del disolvente para el 𝐻2𝑂 → 𝜆𝑒 = 539,4[𝑐𝑎𝑙 𝑔⁄ ] 
[𝑚] = molalidad 
 
Descenso crioscópico 
 

𝑇 = [𝑚]𝐾𝑐     𝑇 = 𝑇𝑜
𝑐 − 𝑇𝑐𝑜 

 
𝐾𝑐 = 𝑅𝑇𝑐𝑜 1000𝜆𝑐  ⁄  
T = Descenso de punto de congelación de la disolución. 
Tc = Temp. de fusión de la disolución. 
𝑇𝑐𝑜 = Temp. de fusión del disolvente puro. 
𝐾𝑐 = Constante molar o crioscópica del punto de fusión del disolvente [°𝐶 𝑚𝑜𝑙⁄ ] 
𝜆𝑐 = Calor latente de fusión del disolvente. 
[𝑚] = molalidad, para el 𝐻2𝑂 → 𝜆𝑐 = 79,8[𝑐𝑎𝑙 𝑔⁄ ] ≡ 80[𝑐𝑎𝑙 𝑔⁄ ] 
 
Presión osmótica (𝝅) 
 

𝜋𝑉 = 𝑛𝑅𝑇 
 
𝜋 = Presión osmótica [𝑎𝑡𝑚][𝑚𝑚𝐻𝑔] 
V = Volumen de disolución [𝑙𝑖𝑡𝑟𝑜𝑠] 
n = Moles de soluto 
T = Temperatura absoluta [°𝐾] 
R = Constante de los gases 
 
Ley de distribución o reparto 
 

𝐾 =
𝐶1

𝐶2
=

𝑥
𝑉1

𝑦 − 𝑥
𝑉2

 

 
𝐶1 = Solubilidad del soluto en el disolvente extractor. 
𝐶2 = Solubilidad del soluto en la disolución inicial. 
x = Cantidad (qr) de soluto extraída por el disolvente. 
y = Cantidad inicial de soluto en la disolución. 
𝑉1 = Volumen de disolvente extractor. 
𝑉2 = Volumen de la disolución inicial. 
 
 


